

ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΒΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ

Η δράση DAPHNE του προγράμματος CERV

Τι είναι;

Το πρόγραμμα "**Πολίτες, Ισότητα, Δικαιώματα και Αξίες**" (CERV) αποσκοπεί στην ενθάρρυνση της δέσμευσης των πολιτών για την προώθηση της ισότητας για όλους και την εφαρμογή των δικαιωμάτων και αξιών της ΕΕ, παρέχοντάς τους χρηματοδότηση. Σκοπός του είναι η υποστήριξη και η ανάπτυξη ανοικτών, δημοκρατικών, ισότιμων, χωρίς αποκλεισμούς και βασισμένων στα δικαιώματα κοινωνιών και του κράτους δικαίου. Το CERV βασίζεται σε 4 πυλώνες και ο τέταρτος ονομάζεται **Daphne**.

Η φιλοδοξία της δράσης Daphne είναι η **πρόληψη και η καταπολέμηση σε όλα τα επίπεδα όλων των μορφών βίας κατά των γυναικών και των κοριτσιών με βάση το φύλο, καθώς και της ενδοοικογενειακής βίας.**

Γιατί;

Το πλαίσιο της βίας κατά των γυναικών, παιδιών και νέων ατόμων στην Ευρώπη

Τα μισά παιδιά παγκοσμίως πέφτουν θύματα βίας κάθε χρόνο. Το 33 % των γυναικών στην ΕΕ έχουν υποστεί σωματική ή/και σεξουαλική βία. Το 22% των γυναικών στην ΕΕ έχουν βιώσει βία από σύντροφο και το 55% των γυναικών στην ΕΕ έχουν ήδη υποστεί σεξουαλική παρενόχληση. Η έμφυλη βία και η βία κατά των παιδιών παραμένει διάχυτη σε ολόκληρη την ΕΕ. Η κρίση του COVID-19 επιδείνωσε την κατάσταση αυτή. Πρόσφατα, ο επιθετικός πόλεμος της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας προσέδωσε μια νέα διάσταση στη βία αυτή σε καταστάσεις σύγκρουσης. Διεθνείς οργανισμοί και προηγούμενες έρευνες τονίζουν ότι οι γυναίκες και τα κορίτσια που διαφεύγουν από ένοπλες συγκρούσεις, καθώς και τα ασυνόδευτα παιδιά και τα παιδιά από ιδρύματα, είναι ιδιαίτερα ευάλωτα σε όλες τις μορφές έμφυλης βίας και εμπορίας ανθρώπων, τόσο στη χώρα καταγωγής τους, όσο και στις χώρες διέλευσης και εκεί όπου αναζητούν καταφύγιο, και χρειάζονται ιδιαίτερη υποστήριξη.

Με την αυξανόμενη χρήση του διαδικτύου και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, η διαδικτυακή βία αυξάνεται και πλήττει ιδίως τα κορίτσια, καθώς και τις γυναίκες που δραστηριοποιούνται στη δημόσια ζωή, όπως οι πολιτικοί, οι δημοσιογράφοι, οι ακτιβίστριες και οι υπερασπιστές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Έχει ως αποτέλεσμα τον εξαναγκασμό τους σε σιωπή, παρεμποδίζοντας τη συμμετοχή τους στην κοινωνία. Μια άλλη μορφή έμφυλης βίας είναι οι επιβλαβείς πρακτικές, όπως ο ακρωτηριασμός των γυναικείων γεννητικών οργάνων, η αναγκαστική στείρωση και η αναγκαστική άμβλωση, ο γάμος παιδιών και η βία που σχετίζεται με την τιμή, οι οποίες πλήττουν σημαντικό αριθμό θυμάτων που ζουν στην ΕΕ.

Οι στόχοι και η οργάνωση του προγράμματος

Με βάση αυτές τις ανησυχητικές παρατηρήσεις, η δράση Daphne έθεσε 3 συγκεκριμένους στόχους στο πλαίσιο του CERV:

- πρόληψη και καταπολέμηση όλων των μορφών έμφυλης βίας κατά των γυναικών και των κοριτσιών και της ενδοοικογενειακής βίας, σύμφωνα με τη Σύμβαση της Κωνσταντινούπολη
- πρόληψη και καταπολέμηση όλων των μορφών βίας κατά των παιδιών, των νέων και άλλων ομάδων κινδύνου, όπως τα άτομα ΛΟΑΤΚΙ+ ή τα άτομα με αναπηρία
- υποστήριξη και προστασία όλων των άμεσων και έμμεσων θυμάτων των προαναφερόμενων μορφών βίας.

Ο γενικός στόχος της δράσης είναι να στηρίξει, να ενδυναμώσει και να ενισχύσει την ικανότητα των ανεξάρτητων οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών που δραστηριοποιούνται σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και διακρατικό επίπεδο για την καταπολέμηση της βίας λόγω φύλου ή/και της βίας κατά των παιδιών και την υπεράσπιση των αξιών της ΕΕ, συμβάλλοντας έτσι στην πλήρη πραγμάτωση των δικαιωμάτων των γυναικών και των παιδιών, στην ισότιμη ενδυνάμωση των γυναικών και των ανδρών και στην ενδυνάμωση



των παιδιών, σε όλη τους την ποικιλομορφία.

Η χρηματοδότηση χορηγείται ετησίως μέσω ετήσιας πρόσκλησης υποβολής προτάσεων στο πλαίσιο ενός προγράμματος εργασίας.

Η πρώτη προτεραιότητα είναι οι μεγάλης κλίμακας και μακροπρόθεσμες διακρατικές δράσεις για την αντιμετώπιση της βίας λόγω φύλου. Μπορούν να καλυφθούν διάφορες πτυχές της έμφυλης βίας (ενδοοικογενειακή βία, επιβλαβείς πρακτικές, βία στον κυβερνοχώρο, παρενόχληση στην εργασία και στερεότυπα φύλου).

Η δεύτερη και η τρίτη προτεραιότητα είναι:

- επιβλαβείς πρακτικές: πρόκειται για την καταπολέμηση, την ευαισθητοποίηση και την πρόληψη της βίας που συνδέεται με επιβλαβείς πρακτικές, όπως ο ακρωτηριασμός των γυναικείων γεννητικών οργάνων, ο αναγκαστικός γάμος ή ο γάμος σε νεαρή ηλικία ή οι αναγκαστικές σεξουαλικές σχέσεις, τα λεγόμενα "εγκλήματα τιμής" που διαπράττονται σε βάρος γυναικών, νέων και παιδιών.
- την πρωτογενή πρόληψη: αλλάζει τα κοινωνικά πρότυπα και τις συμπεριφορές, ώστε να τερματιστεί η ανοχή σε κάθε μορφή βίας με βάση το φύλο. Αυτή τη στιγμή, εκτιμάται ότι 600.000 γυναίκες και κορίτσια έχουν υποστεί ακρωτηριασμό των γυναικείων γεννητικών οργάνων και 180.000 κορίτσια κινδυνεύουν.

Η τέταρτη και η πέμπτη προτεραιότητα είναι:

- εθνική συλλογή δεδομένων που αφορούν την βία κατά των γυναικών και των παιδιών: στόχος της είναι η προώθηση των προσπαθειών για μια πιο βιώσιμη και ολοκληρωμένη συλλογή δεδομένων σε τοπικό ή/και εθνικό επίπεδο.
- η πρόληψη και η υποστήριξη των παιδιών που είναι θύματα βίας με την ενίσχυση των συστημάτων παιδικής προστασίας, για μια αποτελεσματικότερη πρόληψη και προστασία των θυμάτων μπορεί να συνεπάγεται τη συμβολή σε συστηματικές αλλαγές σε εθνικό επίπεδο και τελικά τη δημιουργία ολοκληρωμένων συστημάτων παιδικής προστασίας, για μια αποτελεσματικότερη πρόληψη και προστασία των θυμάτων.

Οι δραστηριότητες που μπορούν να χρηματοδοτηθούν

Για την 1η, 2η, 3η και 5η προτεραιότητα: ευαισθητοποίηση, ανάπτυξη ικανοτήτων και κατάρτιση επαγγελματιών, ανάπτυξη και εφαρμογή πρωτοκόλλων, μεθόδων εργασίας και εργαλείων, συντονισμός πλατφορμών και ομάδων, σχεδιασμός και πρόσβαση σε υπηρεσίες υποστήριξης των θυμάτων, ανταλλαγή καλών πρακτικών ή αμοιβαία μάθηση. Για την 4η προτεραιότητα: χαρτογράφηση, δημιουργία και εφαρμογή συστημάτων συλλογής δεδομένων, αξιολόγηση των τάσεων της βίας, ανάλυση του αντίκτυπου των πολιτικών και των μέτρων πρόληψης (με βάση τα συλλεχθέντα δεδομένα). Για την 5η προτεραιότητα: επικοινωνία και προώθηση των δραστηριοτήτων που αποσκοπούν στο συντονισμό των αντιδράσεων στη βία κατά των παιδιών.

Τα κριτήρια εφαρμογής

Όλα τα έργα πρέπει να είναι μη κερδοσκοπικά, αλλά μπορούν επίσης να συμμετέχουν οργανισμοί με κερδοσκοπικό προσανατολισμό, υπό την προϋπόθεση ότι στο ίδιο έργο συμμετέχουν δημόσιοι φορείς ή μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί.

Τα έργα μπορούν να είναι είτε εθνικά είτε διακρατικά (εκτός από την Προτεραιότητα 1 - μόνο διακρατικά) και η διάρκειά τους πρέπει να κυμαίνεται μεταξύ 12 και 24 μηνών (36 μήνες για την Προτεραιότητα 1).

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να ανατρέξετε στην ενότητα CERV της ιστοσελίδας μας www.youthspeaces.eu ή να επικοινωνήσετε με το εθνικό σημείο επαφής CERV στη χώρα σας.

